

# LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea“ (4 pag.) numai 100 Lei pe an.  
„Foaia Interesantă“ (4 pag.) 60 Lei pe an.  
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 150 Lei pe an și capătă și „Plugarul Luminat“, fără alt adaus la plată.

Foale pentru popor.

Apare JOIA

Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 300 Lei pe an, trimiși în banii țării aceleia în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă.

Redacția și Administrația: Orăștie (jud. Hunedoarei).

## Ziua Duminicii

— Cum e ținută în Anglia —

Poporul englez e unul din cele mai religioase de pe pământ. Domni cu știință multă, sunt tot așa de buni credincioși ca și poporul dela coarnele plugarului. Când îl vin stăpânului lucrătorii dela câmp, le cetăște întâi ceva din sfânta scriptură, din Biblie, mai ales din Noul Testament, sau din Proroci, și apoi se așează la masă și pleacă acasă... Ca un semn al credinței lor adânci, Englezii de mult au hotărât, că Ziua Domnului (Duminica) să-i fie închinată cu totul numai Lui și pentru nimic altceva! Duminica e zi de odihnă deplină, nici un negoț, nici o meserie nu se mișcă, doar bisericile sunt deschise și marea biserică a lui Dumnezeu: natura, în care cei ce au muncit 6 zile, acum aleargă liberi, bucurându-se și mărind pe Domnul.

Acum se ridică și în Anglia unele glasuri cari cer o schimbare în această ținută sărbătorească a zilei Domnului: Sunt doritorii de a se desfăta în arătările Cinematografelor: 12.000 de inși și-au pus iscălitura pe o cerere către Statul Țării, prin care cer o lege nouă, care să dea libertate Cinematografelor, de a lucra și Duminica. Căci, zic ei, marea mulțime din orașele mari, care nu ajunge a leși undeva afară, la liber, la verdeață, — aceea își află o plăcută și potrivită petrecere a unei părți din această sfântă zi de odihnă, în Cinematografe.

Lumea așteaptă cu încordată luare aminte să vadă, ce va hotărâ statul țării, chemat a păstra vechile bune moravuri.

Englezii se abat foarte greu și foarte încet dela obiceiurile trecutului dovedite ca bune și păstrătoare a legii și credinței. Chiar de vor da voce Cinematografelor să dea reprezentății Duminica, le vor supune la aspre cercetări înainte, că ce anume vor arăta privitorilor.

## Preoțimea română în războiul de întregire.

— Numeri ce îndarează. —

Di prof. Dr. Sebastian Stanca, asesor consistorial în Cluj a scos de sub tipar o carte: „Contribuția preoțimii române Ardeleni“ la războiul pentru întregirea neamului (1914—1919).

În această lucrare a strâns un mănunchiu din patimile și răpăstirile suferite de preoțimea română ardelenă sub stăpânirea

ungurească și bolșevică. Iată câteva din ele:

Au fost internați (închiși în vremea războiului) pe timp mai lung ori mai scurt: 252 de preoți. Dintre aceștia 140 au suferit, la olaltă socotiiți, 113 ani, 2 luni și 14 zile. Ba mai mult, dar mulți preoți n'au trimis datele suferințelor lor.

Închiși în temniță au fost 86 preoți, (suferind, la olaltă: 65 ani, 6 luni, 21 zile).

Preoți duși în pribegie au fost: 106.

Preoți omorâți: 4, și 1 cleric.

Preoți osândiți la moarte: 4.

Preoți osândiți la închisoare: 15 (având în total de făcut: 85 ani, 6 luni. Iar dacă n'au împlinit toți acești ani, aproape un veac de robie, e că i-a scăpat năvălirea a doua a armatelor române).

Au murit în închisoare: 3 preoți; în pribegie au murit 7 preoți.

În urma suferințelor îndurate, au murit: 28 preoți.

Au stat în închisoare: 3 preoțese (la olaltă: 1 an, 3 luni, 8 zile).

Au fost internate (închise) 16 preoțese (suferind la olaltă 14 ani, 4 luni, 8 zile)...

Lucrarea părintelui Dr. Stanca, ne dă, pe cele 200 pagini (fețe) ale ei, pe lângă date statistice, numeroase întâmplări din suferințele preoțimii noastre în acele zile.

Se poate cere dela scriitor, asesor consistorial, în Cluj.

## Feciorii cu feciorii,

### fetele cu fetele...

Iaca o încercare nouă pe care o face stăpânirea din ținutul Peloponez, din Grecia. Deregătorile de acolo, văzând că în timpul din urmă au venit în „modă“ tot mai multe jocuri cari sunt cât se poate de ispititoare și făcând tinerimea să lungească la moravuri ușoare, — au luat o hotărâre îndrăznească. Ele, deregătorile din Peloponez, spun: jocul e o gimnastică sănătoasă, întăritoare de musculatură, ca și marșurile afară în câmp, în liber, ca și călăritul sau innotatul. Dar precum marșul, călăritul, innotatul, pe care îl faci pentru întărirea sănătății trupului tău, nu-ți slăbește și bolnăvește în același timp sufletul, — așa trebuie să fie și jocul. E plăcut, folositor, — dar stricător de suflete tinere, prin felul cum se joacă azi fetelele „Tango“, „Șimi“, „Oa-step“ sau cum le mai zice. Acestul lucru să i se pună capăt, — spun deregătorile grecești cari se vede că au văzut, că tinerimea

a ajuns foarte ușurată pe urma acestor „jocuri“, iscodite de cei ce doresc stricăciunea neamurilor creștine.

Și au luat o hotărâre mare. Ele: spun: Dacă tinerimea ține așa de tare, — precum de fapt ține, — la gimnastica jocului, apoi s'o facă ori-când și cât de des, nu numai la „petreceri“ și „baluri“, ci și peste săptămână, ba în fiecare zi, ca ori-ce gimnastică folositoare, dar nu mai mult ca azi: feciorii cu fetele, ci fiecare deosebiți: feciorii cu feciorii și fetele cu fetele!

Iar Jocul mestecat de azi: feciori cu fete, și peste tot bărbai cu femei, cu ori-care, cunoscut ori necunoscut, crescute ori încă copile nevinovate, pe cari să le învăț până la zăpăcesc, — nu mai e iertat! Jocul feciorilor cu fetele e cu totul oprit!

Acum să vedem ce vor răspunde feciorii și fetele din Peloponez la hotărârea bătrânilor lor din deregătorii... I-or asculta ori ba, și li-o vor lua ca o „înțelepciune“ sau ca altceva?

## Din viața Partidului.

### Frământări mari în fața alegerilor.

#### Partidul Național

a ținut Vinerea trecută la Cluj, o adunare a fruntașilor săi din Ardeal, Bănat și Crișana, — spre a se încredința de starea lucrurilor după numirea noului guvern. Adunarea a fost foarte cercetată de membrii conducători de prin județe. Toți s'au arătat foarte măhniiți că Partidul n'a fost chemat la cârmuire, dar și-au arătat credința lor, că în alegeri poporul îl va urma pe ei și vor face ca noul guvern să cadă în Ardeal față de Partidul Național. S'au mărturisit susținătorii ai dlui Maniu și că vor lupta din răputeri pentru biruința Partidului. Comitetul cel mare de 100 de membri, a fost întregit cu membri noi, — iar cel clătinător, sau cari și așa leșieră din partid, trecând la Avereșcani, — au fost șterși din șirle membrilor. Partidul se arată plin de încredere și spune că va da lupta singur împotriva tuturor: și a avereșcanilor dela putere, și a țărăniștilor și a liberalilor!

#### Partidul liberal

simțind că poporul nu are nici o atracție spre el, — se pare că-și va da pace și nici nu va lua lupta decât în unele părți ale țării! Că era la putere și încă

nu-l urma poporul, dar mi-te acum când e și el — „simplu cetățean“...

#### Partidul Țărănesc

deși în Ardeal nu are rădăcini de loc, în Bănat puținele, — încearcă să se vire și el prin părțile noastre. După-ce ani de zile a stat de vorbă cu Partidul Național, mergând la olaltă în alegerile comunale și erau pe-acel pe-acel să se unească de tot, — acum vine cu gura plină de hule la fața Partidului Național, pășind foarte dușmănos față de tovarășul din alegerile ce trecură, dă din coate cătră toate celelalte partide și vrăa să răzbească el peste toate, ca să ducă la putere pe vinzătorul de țară și de Tron Constantin Stere, pe Jidoviții Dr. Lupu, Madgearu, Iunian și alții, acăști de cămașa țărănească alui Mihalsche, care se lasă purtat de ei ca steag cu care se înșale poporul, să nu vadă stupul de Jidani ce le stau la spate și-l împing înainte ca să tulbure poporul român și să-l depărteze dela căile lui, cari ar trebui să fie curate românești și creștine...

Aceștia, țărăniștii, vor veni cu larmă mare ca de circ, ca un vint cu virtej, care ridică tot praful de pe drum și toate gunoarele aruncându-le în ochii lumii, ca să nu vadă înainte...

Va fi o luptă turbată acum între partide, luptă dată pe de-o parte ele între ele, și apoi toate împotriva guvernului.

În fața acestei involburări

#### Partidul avereșcan

cam tace și face. Sprijinit de deregătorile de obște, cari totdeauna sprijinesc orice guvern, — precum și ajutați de cei ce se alipesc de el părăsind alte partide, cuceresc încă într'una popor mult, și colo și dincolo, prin țară. Sunt mulți și printre cărturari și în popor, cari spun: Nu putem respinge și pe acest guvern, cum am respins pe liberali, căci în vreme ce liberalii au luat toate scaunele și de ministri și de deputați, pentru ei cel dela rudă, din vechitul Regat, și nu și-au luat nici un ministru din Ardeal, — guvernul Avereșcan, dete 5 Ministri din Ardeal (Goga Goldiș, Dr. Lupaș, Groza și I. I. Lăpădatu) și 2 subsecretari de stat: Bucșan și Popovici. Nici Partidul Național dacă ajungea la guvern, nu ne putea da atâța ministri; el ne putea da numai 4, căci 4 îl cereau țărăniștii, 2 lorghiștii și 2 țakiiștii. Așa că avem temelă nădăjdui, că ne va fi mai bine decum ne fu sub liberali. De aceea nu putem încă ridica platra asupra lui, până

vom vedea cum se va putea ține împotriva imbulzeli celor streini!

În curând se va vedea.

#### „Liga Apăr. Naț. Creștine“

va purta în mijlocul poporului steagul cel mai curat, al naționalizmului ne-amestecat cu streini, și cu crucea lui Christos pe el, cu semnul credinței celei neplicate în fața ispitelor ori amenințărilor dușmanilor.

Cel cari nu privesc numai aci înaintea nasului, ca găina ce-și caută grăunțele aci la picloare, — ci au privirea în viitor și ghicesc ce va fi mâine din aceea ce vadă că se face azi, — acela se vor aduna tot mai mulți și mai hotărâți sub steagurile „Ligi“, o-crotitoarea viitorului neamului nostru!

#### Bârfelile.

O puternică „armă“ a celor ce luptă din porunca partidelor politice iacome de putere, — este bârfirea, vorba de rău, în care se pune multă minciună despre potrivnic.

Cu părere de rău vedem, că agenții partidelor politice vechi și folle lor, nu se sfiesc deloc a se folosi de această armă murdară. Mai ales însă o folosesc față de „Liga Apărării Naționale Creștine“. Spun și scriu despre ea că e — unealtă „liberală“, că ține cu „liberalii“. Am arătat de repezite ori ce purtare fără inimă au avut „liberalii“ cu d. Prof. Cuza, scoțându-l din slujba sa de profesor universitar și nedându-i nici pensie, așadar lipsindul în chipul cel mai dușmănos de orice drept al său. Cine e nebunul să creadă că d. Cuza e „liberal“ sau iubit de liberali? Totuși, cei ce nu dau nimic pe ce scot din gură, — mereu îl hulesc că e „liberal“, ca să înstrăineze poporul dela dânsul. La Blaj încă cu aceea au tulburat pe cel nepricepător, de s'au arătat dușmănoși față de cel ce venea la ei în numele celui mai curat creștinism și românism, — zicând că e... „liberal“...

Cetitorii noștri cumiști să le rădă în față nebunilor cari hulesc pe d. Cuza sau „Liga“ că ar fi în slujba „liberalilor“ sau al ori-cărui alt partid! Ea e numai în slujba adevărilor sfinte pe care le propoveduește, și nu va merge mână în mână cu nici un alt partid politic, nici va încheia nici o tovarășie cu vre-unul din ele!

„Liga“ merge singură, pe calea ei luminoasă și dreaptă! Tot ce se spune altfel despre ea, sunt — bârfeli băbești, povești răntăcioase de alegerii!

## Unele - altele.

### Când și pe la noi?

Cetim în „Universul”, că noul Prefect al județului Iași, ținând samă de multele plângeri ridicate împotriva felului cum s'a făcut împărțirea moșiilor în acel județ, cu nesocotirea legii și a dreptelor cereri a poporului (cum să aibă poporul dreptate în cererile lui, dacă moșierul, mai ales jidanul, de o parte, iar partizanul politic de altă parte, au știut „vorbi” cu consilierul agricol?), — a hotărât să revizuiască multe din împărțirile de moși făcute.

Asemenea se cercetează plângerile mai multor văduve de război, cari de mai mulți ani plătesc dările pentru pământurile ce li s'a spus că vor fi a lor, — dar acelea și azi sunt folosite de alții!

Când va veni și pe la noi, și pe la Nadăș, împărăția revizuirilor asupra împărțirilor arhipăcătoase ce s'au făcut?

### Nu se dă voce pentru Sfatul Comuniștilor, la Viena.

Fiindcă și Viena bijbăe de jidani și ei au mare putere asupra nenorocitelor Austriei, aci au fost reperiște consfăturile organelor stricătoare de suflet din Europa, ca congresele socialiste, comuniste, de tot felul.

Acum se vestește, că un nou sfat de acesta diavolesc, anume un sfat Comunist se va ține, având să iee parte și 4 soli comuniști din Moscova și alții de prin Bulgaria, Cehoslovacia, și altele, — dar poliția din Viena de data asta a dat de știre, că nu va suferi sfatul lor în vechea cetate împărătească! Să se adune acolo prin Rusia, în raiul lor.

### Din alte țări.

#### Din „raiul” rusesc.

Ziarul rusesc „Dni” ce se tipărește în București, află din Rusia, că de curând acolo s'au petrecut lucruri sângeroase în ținutul Târșin (spre Siberia). Fiind acolo foamete cum se cade, Guvernul sovietic haid să trimită ceva ajutoare. A trimis cereale (bucate) spre împărțire. Dar împărțitorii, slujbași bolșevici, așa și băteau joc de nenorocitul popor, dând numai cel ce voiau și cât voiau, și după cum li se spunea că e omul de „bolșevic” ori mai puțin bolșevic, — încât poporul, nemai putând suferi batjocura s'a răsculat asupra lor, i-a măcelărit ca pe niște câni, precum și pe cei cari au cutezat a le lua apărarea.

Cu vremea aci va ajunge Rusia: că va lua toponul și sapa la toți „deregătorii” bolșevici, iar pe urma curățirii de ei, se va ridica o stăpânire nouă, mai bună și ca cea apusă țaristă, dar de o sută de ori mai bună ca această nebunie comunistă.

### Rusia vrea să fie coperită pe o parte a hotarelor.

Guvernul bolșevic vrea să încheie Contracte de „bună înțelegere” cu toți vecinii săi dela apus și Miză-noapte: cu Polonia, cu Finlanda, cu Estonia, Le-

tonia și Litvania, — prin care să-și chezeșulască „pace” una alta pe temelul hotarelor de azi (adecă celor rupte din trupul Rusiei după război), și că numitele vecine să-l dea chezeșle, că, la întâmpare de război, ele stau frumos pe pace!

Ce însămnă asta? Viclenia rusească vrea să lege mâinile tuturor vecinilor ei, chiar și a Poloniei, — pentru ca, de va ataca ea într'o zi de nebuie pe — România, a celeasă stee pe loc, să n'o încolțască și ele pe ea, pe Rusia!

### Studentii împăcați.

Cu plăcere aflăm, că, la întreprinderea dlui Ministru Octavian Goga și a noului Ministru al școlilor, s'au împăcat lucrurile în Universități. Studenții li s'a pus în vedere, că li se împlinesc toate cererile — afară de cea cu numerus clausus, care numai parlamentul ar putea-o hotărî, — și li se șterg toate pedepsele date sub guvernul trecut. — În urma acestor schimbări de ținută a guvernului, studenții au hotărît să între la lecții. Se duc voloși, — aci e o biruință aproape deplină a zberitelor lor.

### Dela „Liga Apărării Naț. Creștine”.

— Di Cuza prin Bănat. —  
Adunările dela Orăștie  
Hunedoara și Geoagiu  
nu s'au putut ține.

Făcusem pregătiri să-l primim cu cinstea ce se cuvine unui om ajuns la bătrânețe, fără ca în viața sa, să se fi clătinat odată în credința sa, nici atunci când i-se părea că e atât de sigur, atât de părăsit!

Afișe (placate) cu fotografia dlui profesor Cuza și Cătușăanu și cu un bogat extras din Programul (planul de lucrare) al Ligii, vesteau de cu vreme, cu 5-6 zile înainte sosirea lor, și la Orăștie, și la Hunedoara și la Geoagiu și prin toate comunele din jur. Românii ligiști din aceste 3 locuri și-au făcut frumoase steaguri cu svastica, pe cari să le sfințească la începutul adunării populare în fiecare loc. Poporul din toate comunele din jurul Orăștiei, Hunedoara și Geoagiului, aștepta cu dor zilele de adunare și adunările aveau să fie foarte bine cercetate, de oameni aduși nu cu puterea, nici cu făgăduințe de bunuri amăgitoare, ci — de inimile lor și de dorul de a auzi pe un luminat bărbat al neamului, văr primar al Marelui Domn Alexandru I Cuza I, întâlul Domnitor al României, unite din Moldova și Muntenia.

Ce mare ne-a fost părerea de rău, că aceste adunări: nu au putut fi ținute. Cele două dintâi pentru că dl Profesor Cuza a fost împedat în drum a sosi la vreme, — iar a treia, fiindcă deregătorile în drept dela Deva, Prefectura

nu i-au mijlocit permisiunea (involea) de lipsă dela Divizia 18 de Armată.

Vineri în 9 April la orele 5, un banderiu de călărești, cu flacăra din Orăștie și Pricaz, urmat de 2 automobile, cari duceau intelctuali, meseriași, țărani și studenți, cu 2 steaguri mari, pe drum în afară din oraș, la podul de fer dinspre gară. Aci au așteptat cu răbdare până seara la 8, când se întunecase, și — când, văzând că cel așteptat nu-mai-șosește, — s'au întors în oraș. Pe drum prin oraș, deși începuse binisor a ploua și era întunec, multă lume mai aștepta, ca doară-doară se întâmplă să nimerească. În câteva locuri, grupele de tineret, ca să-și răzbune sufletul de dorul ce-l ardea, au strigat din toate puterile: *Ural Ural*, spre automobilele ce se întorceau cu al noștri!

Sâmbătă, lume multă de pe sate, cărturarilor toți erau aci, și am fi avut o manifestație foarte frumoasă pentru capul mișcării naționale-creștine. Văzând că se face ora 11 și 12, și nu mai șosește, — lumea mare s'a resfirat. La 12 a sosit abia la „Libertatea” o telegramă, care spunea: „Sosit Vineri seara în Tg.-Murăș, mâne la 7 dim. plecăm spre Orăștie...”

Mulți din jur au așteptat până la 3-4 ore d. s., când, văzând că nu mai șosește, — s'au depărtat spre casă. Apropiindu-se sara, s'a risipit toată lumea, nemai nădăjduind să-l vadă și crezând că mari pedeci li stau în cale, venind cu mașina.

Pe la orele 8, după ce se întunecase, — lată de-odată un automobil se oprește naintea locuinței păr. Moșă. Era dl Prof. Cuza însoțit de dl col. r. Nicolcea.

O solle de Bănățeni, cari veniseră încă de Vineri seara, ca să-l ia și să-l ducă în turneul din Bănat, pe care îl descriau foarte bine pregătit, — i-au arătat dlui Prof. Cuza dorința lor hotărâtă, de a pleca încă acum sara, îndată, spre Lugoj, unde mâne e adunare mare și în Lugoj și în Chizătău și în altă comună fruntașă, — iar de Luni încolo după programul publicat de „Libertatea”.

Așa dl Cuza abia a stat aci o jumătate bună de oră și a plecat mai departe, — după-ce i s'a făcut cunoscut, că adunarea pusă pe mâne (Duminică 11 April) la Geoagiul-de-jos nu se poate ține, nesosind permisiunea (involea) Diviziei și a Prefecturii, din neglijența deregătorilor cari erau datoare a o da. Va fi, dară, un câștig să folosească ziua de Duminică pentru Lugoj și jur.

Așa, apoi, a trecut pe la noi abia având timp să-l vedem, să-l zicem un bine al venit! Toți vre-o 6 țărani al noștri din Orăștie, deși toată lumea se risipse, — au stat aci pe stradă și când au văzut oprirea automobilului, au și venit în curtea păr. Moșă, ca macar să-l vadă pe dl prof. Cuza. D-șă a stat cu ei de vorbă, a dat mâna cu toți și i-a făcut să meargă mulțumii, asigurându-i că nu va uita să vie la Orăștie cât de curând în

turneul al doilea/ce-i va face la începutul lunii Mai, — când va avea drum mai cu noroc ca cel de acum.

### De ce a întârziat?

Iacă de ce: într'o comună fruntașă din Moldova, prin care trecea ca să vie spre Ardeal, au găsit tot poporul în voie bună: Era o nuntă mare, a unor tineri din familii de frunte din sat. Sătenii i-au leșit nainte, dl prof. Cuza le-a vorbit. Ei s'au însuflețit de lupta la care merge și, încunjurându-l, l'au rugat să le facă marea plăcere a mai zăbovi puțin și a le fi nașul tinerii perechi de țărani, căci așa dorește tot satul, și tare l'au rugat să nu le strice voia... Deși le-a spus că nu se poate, că are drum lung și grabnic, dl colonel Nicolcea s'a dat pe partea poporului și l'au înduplecat să stee — și aci a zăbovit vre o 5 clasuri, — cari, firește, era greu a le mai câștiga în drumul cu timpul împărțit, fără prisosuri mari.

A doua pricină a fost, că prin Munții Bărgăului i-a apucat o iarnă cu viscol și zăpadă și cu ploale, care a desfundat drumurile, și în loc să vie 40 kilometri pe cias, abia au venit 40 kilometri în 6 clasuri!

Prin orașele și comunele mari prin cari a trecut, de asemenea a mai fost oprit câte ceva, — și așa n'a mai fost cu puțință să șosească la noi la timp.

Că adunarea dela Orăștie ce frumoasă era să fie, n'o mai spunem, ca să nu vorbim noi de noi. Ea să închee frumos, cântând studenții și publicul „Imnul Studențesc”!

Cu plăcere aflăm că la Hunedoara era pregătită bine: popor din toate văile acelu ținut, în frunte cu numeroși intelectuali din Hunedoara și cărturarilor satelor.

Iar la Geoagiu, corul bravei tinerimi din societatea „Sftul George” era pregătit să cânte îndată după sfințirea steagului: „Pe-al nostru steag!” apoi printre cuvântări câteva cântece patriotice, și de încheiere „Imnul Studențesc!” Erau frumos pregătiți, — spre cinstea Geoagiului.

### Cuvânt de mulțumire.

*Dl prof. Cuza ne-a însărcinat să aducem poporului român din ținutul Orăștiei, Hunedoarei și Geoagiului, caldă d-sale mulțumire pentru bunăvoința ce a arătat-o adunărilor pe cari le vestise aici, și pe cari cu multă părere de rău, și în afară de voința d-sale, le-a scăpat.*

*Nu va întreda să vie în mijlocul acestui popor vrednic.*

### Huiduit la Blaj?

Dl prof. Cuza, ca om de știință, e atras în chip firesc de locurile noastre însemnate, istorice, și folosește prilejul a vedea ce e însemnat prin ele. În acest scop s'a oprit pe-o oră și la Blaj, să stea de vorbă cu cei ce ardori să-l vadă, — iar d-șă să vadă orașul cu așezmintele lui culturale cari îl fac mândria.

Se vede că unii Blăjeni din cei foarte credincioși Partidului Național, temându-se că lumina-

tu luptător creștin dela lași, tră în cetatea lor pentru a strica oarecari rosturi de partid atunci când spune adevărul deplin despre partidele de care cele împetrizate cu Jidanul, au pus la cale pe unii mai puțin rezonabili, să-l facă peea cina titlului învățat o primire jignitoare, care să-l tale poftă a mai gândi cu drag la Blaj.

Dl prof. Cuza, în scurta oră ce a stat la noi, nu s'a plâns de nimic așa ceva, — dar vedea că ziarul „Patria”, foala oficială a Partidului Național dela Cluj, ne spune, că, — dl Cuza... a fost huiduit la Blaj de mulțime!...

Mai știi. O fi. Dar de-o fi așa aceasta „huiduită” nu face mare cinste acelu „mulțim!”. Căci dl Cuza n'a putut s'o îndemne la nimic rău, doar s'o chema la drumul cel mai românesc și mai creștinesc!

Dar așa-i azi. Dacă ești gazetă oficială a Partidului Național, trebuie să dai cu petru după un luptător național-creștin, în același timp, în care scoți cu bucurie la iveală de pildă că la banchetul de după alegerile comunale din Cluj, patronii d-tale, fruntași al partidului național, se îmbrășeau cu dușmanii națiunii noastre: cu Ungurii, cu socialistii internaționali și cu Jidanii din Cluj, a căror cap, Dr. Fischer, vi-a spus la „ospățul biruinței”, strălucind de mândrie, că — acea alegere, dusă sub steagul partidului național, a fost cea dintâi biruință a noastră, a Jidanilor, în România! Această „biruință” a îmbucurat pe „Patria” și nu i-a secăt cerneala în penă când scria această laudă în coala sa de ziar național, — iar când veneratul profesor dela Iași, vine să ne chema la curățenie națională și creștină, — scriem cu plăcere că — „a fost huiduit”, — ceea ce însămnă: huiduiți-l și pe alce!

Urâte pagini scrie azi „Patria” în numele Partidului Național!

Despre adunările ținute prin Bănat de Duminică încoace, și cari se țin în aceste zile în toate, — vom da știre în numărul viitor.

### In jud. Turda.

„Liga”, avind preșos sprijin în d. prof. Mocanu, a înfaptuit organizații serioase în comunele: Lupșa, sub conducerea păr. Span; în Sălcia, cu vre-o 60 de membri înscriși; în Ocolis, cu toți fruntașii comunei; în Gligorești, comuna întregă în frunte cu păr. Ilreanu, inv. Taralungă și Imnosul țaran I. Radu; în Hădărău: tot satul. Și organizarea se urmează.

Se plâng însă oamenii de aci, de întreprinderea nelegitimă a jandarmilor din județ, care prigonește din greu Liga, confiscă „Căluza”, oprește propaganda, ori-ce scrieri și tipărituri ale Ligii!

Arătăm aceste lucruri dlui Ministru de Interne, cu rugarea să facă ordine cu jandarmii merla de sub mâna d-sale, — pentru a nu ne lăsa să credem că, e un ordin ascuns al guvernului, ca așa să se poarte deregătorile și jandarmii cu cinstita mișcare a „Ligii”.

— Cel-ce, din jud. Turda dorese a se înscire în „Liga”, să se adreseze la dl profesor Mocanu (liceal de băieți) unde vor primi toate îndrumările.

### In jud. Sălaj.

s'a lucrat frumos înainte după sărbătorii. În 28 Martie fost în Bala-Sprie o adunare



mare la care s-au sfințit 7 steaguri, fiind de față oameni din 11 comune. Dl Prof. Cătușanu, cu dl Dr. V. Pop și Dr. Mălaiu, ieșise în comună; în 29 a fost în Bala-Mare, toate cercetate de mult popor.

Pe Valea Bărgăului s'a înființat comitet comunal în Tiba-Bărgăului, cu 56 de membri, căci are aci Liga un bun sprijinitor în fratele Vas. G. Popa; — și se așteaptă ventura unor fruntași ai „Ligii” pentru ca să adune toate comunele de pe aceea vale sub steag.

— În Scărișoara-de-jos e mișcare sănătoasă în popor pentru înscriere în Ligă. A se cănta legături cu d. inv. Didel Pătrașcu.

— În Poșaga-de-jos jandarmii au oprit a doua zi de Paști pe d. inv. V. Drăguș din Sălcium de a vorbi oamenilor despre „Ligă”. Ba i-a confiscat (just) și Certificatul de legitimație ce-l avea dela Comitetul județean al Ligii, și broșurile cu cântăuze.

Sunt volnicii păcătoase acestea, pe lângă că ne arată pe — Românii nepricepători ai datornițelor lor firești... Ei mai bucaros slujesc pe jidani, decât să asculte glasul sângelui, care îl cheamă chiar spre oamenii Ligii!

**Inființarea Ligii A. N. Cr. la Ciula-Mare:** În 2 Martie a. e. sa înființat în Ciula Mare (Hunedoarei) secția Ligii cu următorul comitet: Dl Vasile Mandinescu președinte, Ludovic Fărcaș v. pres., Dionisie Dragota secretar. G. Tămășoni casier, Petru Avrămes, Mihail Herța, Iacob Dobrea și Crăciun Tămășoni.

**Instiințare:** Toate organizațiile Ligii A. N. Cr. din județul Hunedoara, chiar și acelea, cari stau în legătură cu Regionala Arad, sunt rugate a se anunța de urgență, conform Regulamentului L. A. N. C., Comitetului Județului Hunedoara la adresa dlui. Președinte Léonel Parasca în Hațeg.

**O desmintire.**

În Nr. 10 al „Libertății” am publicat știrea venită nouă dela un vestitor de acolo, că poporul din Arad ar fi aplicat a intra în „Ligă”, dar dl inv. E. Suciu din Măgărei ar fi potrivit mișcării, spunând că n'au Românii lipsă de „Ligă”.

Dl inv. Emil Suciu ne trimite o desmintire, pe care cu mirare vedem că o primim cu mare întârziere, — prin care respinge cu hotărâre și chiar supărat, această invinuire! Cineva a auzit pe alții de acolo din Apuș vorbind așa și i-a pus-o în cărucia d-sale. Din potrivă, dsa are cele mai bune simțăminte pentru „Ligă”.

Îl știam și noi pe dl inv. Em. Suciu, bun Român și creștin și scriitor popular, și ne miram de ce ni-se scria. Luăm azi cu plăcere știrea de declarația d-sale, — și rugăm pe cei ce ne vestesc câte ceva, să nu ne trimită știri necercetate, căci noi nu dorim să supărăm pe nimeni pe nedrept. Dl inv. Suciu s'a jertit dacă o clipă am crezut un neadevăr ce ni-s'a scris despre dsa.

**NOUȚĂȚI**

**Președ al județului Hunedoarei** a fost numit dl Dr. Simion Cămpăan, fost întâl redactor la „Solia Dreptății” foale a Partidului Național din județ, — trecut și dsa la avereșcani.

**Dela oraș.** Se face cunoscat publicului din Orăștie, că otele de oficiu la primărie s'au atatorit dela 7 dimitința până la 1. după amiaz. Iar după masă oficiu nu mai este.

**Societatea „Sft. George” a tinerimei din Geoagiu de Jos (Josei)** aranjează la 23 April (Sft. George) un Concert cu următorul Program:

Trandafir de pe cetate Cor mixt de N. Oancea; — „Doina”, de Em. nescu, Declamație; — „Stergărel vârgat” Cor mixt de N. Oancea; — „Cântec de leagăn” Cor mixt cu solo de sopran de N. Oancea; — „Frunzuliță de sub punte” solo de sopran, dș V. Florean; — „Păzitorul de noapte” piesă într'un act, de E. Suciu; — „Firea-i măică blăstămată” Cor mixt de N. Oancea.

Taxa de intrare benevolă. Venitul în favorul Bibliotecii „Societății”.

**Logodnă.** Dșoara Stefania Tudoran, învățătoare, din Romanș, și d. Emil Cătană, învățător în Apatcu, logodiți. Dorim toată fericirea.

**Dela Carcul de Recrutare Orăștie.** Publicațiune. Se aduce la cunoștința publică, că la 7 Maiu 1926 oara 11 a. m. se va ținea licitație publică la reședința Cercului în Orăștie, pentru aprovizionarea lemnelor de foc necesare Cercului, în cantitate de cca 500 000 kg. (50 vagoane). — Lemnele să fie de esență tare; tălate de șase luni. — Informațiuni se primesc la serviciul Aprovizionării al Cercului în ori ce zi.

**Comand. Cercul de Recr. Orăștie:** Lt. Colonel, Rișcușia.

**Cununie.** Dșoara Anuța Păian și dl Dumitru Jurca, veselesc sărbarea religioasă a cununiei lor, care va avea loc Duminecă, în 18 Aprilie, la orele 5 p. m., în biserica ort. rom. din Orăștie. — Mult noroc!

**Cel mai mare vulcan din lume** Mauns-Lua de pe inzulă Hawal (Oceanul Pacific) a izbucnit în chip nemai pomenit, aruncând până în cer limbi uriașe de foc! S'a cutremurat marea aruncând peste inzulă un val de apă care a înecat sate și orașe! O minune fioroasă a firii.

**Fioroșii ucigași din Deva.** De curând au fost ucise în chip barbar 2 femei în Deva: Serafina Schultz și fca sa Serafina Fodor, care au fost apoi jăfuite. Ucigași au fost prinși pe la Blchiș Ciaba, în Ungaria, unde fugiseră fără pașaport, așa peste hotar. Au fost aduși napoi la Deva. Ei sunt 2 tineri stricați, Pompiliu Andrica, copilul unu fost șef de poliție din acest oraș, și un prețin al său, Valer Tunes, căzuți pe mâna unor două femei stricate, Irma Schneider și Ilona Piltz, ceva jidoavce rele, care se vede că ele i-au îndemnat la jaf, ca să ajungă la bani pe ușor... Iacă le-au mâncat ca pul, — dar și pe al lor. Azi sunt arestați nebunii tineri, dar și femeile cele rele și mama lui Andrica, și un frate mai mic al lui.

**Convocare.** Membrii „Reuniunii Meseriașilor Români din Orăștie” sunt invitați la adunarea generală ordinară, ce se va ține **Duminecă la 25 Aprilie a. c.**, în localul Reuniunii (edificiul „Ardeleana”), cu următoarea **Ordine de zi:** 1. Deschiderea adunării. 2. Darea de samă a casarului și Raportul cenzorilor. 3. Raportul prezidiului despre activitatea Reuniunii. 4. Eventuale propuneri.

Membriilor Reuniunii le stau la dispoziție socoteliile spre revizdere, Duminecă în 18 Aprilie dela orele, 9—12 a. m. acasă la dl casar.

Orăștie, din ședința comitetului, ținută la 12 Aprilie 1926 — Aurel Orădina, președinte, I. Cherecheș, secretar.

Tifosul exantematic, durere, nu s'a stins în țară, ci mai face stricăciuni în Bărlad, Iași și în Cluj.

**Rătăcirile unor credincioși.** Și în Munții Apuseni al noștri din Ardeal, s'au petrecut lucruri dureroase în săptămâna Paștilor, căci poporul din 2—3 comune — asmuțat de oameni ce se bucură de tulburări în biserică, pentru a avea slăbirea tinerii la oaltă ca neam românesc, — au vrut să oprească pe preoți a face slujbele paștilor în acea săptămână, spunând că acele slujbe sfinte au să se facă cu 2 săptămâni mai târziu, când le vor face și Rușii... Abia s'a putut domoli poporul pornit spre rătăcire.

— Mai urât s'au petrecut lucrurile la Coțmani (în Bacovina). Când preoții slujeau înviera, abia au intrat în biserică 18 credincioși, ceilalți stăteau pe afară și dădeau cu petri în ferestri și pe coperiș — spunând că ei nu vreau să sârbeze Paștile de-odată cu papistașii și cu Polonii (catolicii).

În comuna vecină Davidești încă numai 25 familii au sărbătorit Paștile cu noi cu țara întreagă, — ceilalți așteaptă „alte Paști”... A doua zi au și ieșit cu plugurile în câmp.

E o mare greșală din partea acestor oameni. Doar au chibzuit ei mult sfințitul părinți și capi ai bisericii, că în ce fel ar mai fi bine, și n'au găsit alt termin potrivit. La anul va fi altfel.

**Lipsă de curățenie.** Din partea primăriei orașului nostru se atrage luarea smințe a locuitorilor din vecinătatea pleșelor, canalelor, locurilor neședite (ca jurul Scăldătorii, piața fânului și altele), să nu mai arunce acolo tot felul de lucruri netrebnice, ca gunoia, sticle sparte și murdării, — căci acelea, pe lângă că dau o înfățișare atât de respingătoare acelor locuri, mai sunt și atât de nehygienice primejdioase sănătății, iar trecătorilor nu le arată în cea mai frumoasă lumina pe — vecinii acelor locuri, pline de cioburi și de necurățenie!... Să fie mândria fiecărui locuitor, ca vecinătatea casei și curții lui, să fie curată.

**Turn de biserică, dărimat** Dumineca trecută dimineața s'a năruit turnul foarte înalt al unei biserici din Paris, zisă biserica „Dalbonde”. Turnul era de 84 metri de înalt. Cum a căzut cam într'o parte, a dărimat și 3 case peste cari a căzut. A fost scos de sub ruine mort un brutar (măestra de copt pâne) și sotia sa și vre-o zece răniți, între cari 2 răniți de moarte. Și se poate să mai fie îngropați, cari nu pot fi aflați, până nu se va curăți mormanul de dărimături.

**Se poate azi vorbi din Londra la New-York.** Între state vecine, chiar între state mai depărtate de pe aceeași parte de pământ, s'au tras linii telefonice mai demult și se poate vorbi, dar între puncte așa depărtate, ca Londra (în Anglia) și New York în America, încercările nu au prea reușit. Ci neastâmpărații Englezii de pe cele două laturi ale pământului nu și-au dat pace; atâta au tocmiț și desăvârșit la mașinile lor, până ce în luna trecută Martie, în 7., s'a putut vorbi bine de tot dela Londra la New York, de pe o latură a globului pământesc, pe cealaltă, și acolo se auzea curat ce se vorbește aici.

Cu ale noastre telefoane noroc să ai să vorbești dintr'un județ în celalalt...

**Posta Redacției.**

D-nei L. Cr în Buc. Adresa dorită e Dumitru Iridon 2849 Roulo Avé, fa Fordson, Mitch., N. America.

**Dela Orfelinat.**

Comitetul Filial Orăștie al S. O. O. d. R., aduce pe această cale cele mai vii mulțumiri Reuniunii Meseriașilor Români din Orăștie, pentru suma de Lei 6453 rezultată dela petrecerea aranjată a doua zi de Paști în favorul Orfelinatului.

Totășemenea mulțumește dl or preoți cari au binevoit a colecta oală pentru Sf. Paști din următoarele comune: Romos 418 b., Romoșel 364 b., Cîmău 212 b., Căstău 211 b., Berlu și Sărăca 178 b., Valdel 191 b., Folt 85 b., Pretura Geoagiu 172 b., Dș. învățat. Pricaz 43 b., dl prof. Tănăsola 90 b., Notariatul Bozeș 200 b., Not. Balșa 334 b., Prim. com. Mada 290 b., Costești 108.

Aurora Dr Dobo, președ

**De vânzare.**

Un pan, o garință mobilă selon, un credinț 2 dulapuri și a. Str Șoguna Nr. 6. (726) 1-3

**2 mori** sunt de vânzare în Geoagiu-de-jos Băi (Feredeu). Morile sunt mănate cu apă, cu câte 1 plată una.

Ioan Cigăian  
Geoagiu-de-jos (Băi Feredeu)  
(712) 1-2

**„Banca Poporală”**

instituit de credit și economii, societate pe acții în Pui.

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „Banca Poporală”, societate pe acții în Pui, se convoacă prin aceasta la a

**XIX adunare generală ordinară,**

care se va ține în 23 Aprilie 1926, la 4 ore p. m., în localul institutului, cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Deschiderea adunării.
2. Nomirea notarului, a 2 verificatori și scrutinători.
3. Raportul direcțiunii, Bilanțului anului 1925 și Raportul Comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea Bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absolutoriului Direcțiunii și Comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri.

Acțiunile originale se pot depune, în sensul § ului 25 din statute, la casa Institutului, sau la următoarele institute de credit: „Casa de păstrare” Seliște, „Cetatea” Brașov. Pui, la 9 Aprilie 1926.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1925.	Pasiva.	
Casa în numerar . . . . .	308 591 01	Capital societar . . . . .	500 000 —
Cambii . . . . .	2 997 562 45	Fondul de rezervă . . . . .	455 439 83
Obligațiuni . . . . .	3 006 50	Fond de binefaceri . . . . .	2 892 16
Efecte . . . . .	11 827	Depuneri spre fructif. . . . .	3 465 346 66
Conturi-curente . . . . .	753 258 71	R-escompt . . . . .	850 000 —
Casele inst. m-gazle de cereale și beuturi . . . . .	249 797 50	Diverse C-Creditoare . . . . .	3 286 23
Cereale, beuturi și lemne . . . . .	640 967 36	Dividende neridicate . . . . .	10 366 50
Mobiliar . . . . .	15 225 —	Profit net . . . . .	146 116 74
Diverse Conturi debit. . . . .	453 208 39		
	5 433 448 12		5 433 448 12
Debit.	Contul Profit și Perdere la 31 Dec. 1925.	Credit.	
Interese:		Interese:	
la dep. spre fructif. . . . .	515 612 79	dela cambii . . . . .	255 941 81
după fond. de rezervă . . . . .	4 311 28	dela Cont Curent . . . . .	101 957 32
la reescompt . . . . .	98 286 50	Provizțiuni diferite . . . . .	696 406 50
Spese:			
salare . . . . .	158 034 50		
impr., registre, porto, diverse . . . . .	44 764 52		
Chirie la filiala Hațeg . . . . .	19 500 —		
Impozite:			
către stat, județ, și comuna . . . . .	67 679 30		
Profit net . . . . .	146 116 74		
	1,054 305 63		

Pui, la 31 Decembrie 1925.

Atanasie Daju m. p. Nicolae Stoica m. p. Todoran I. Emil m. p. dir-executiv. casar. comptabil.

**DIRECȚIUNEA:**

Dr. C Popescu m. p. Dr. Aurel Muntean m. p. Atanasie Daju m. p. Izidor Saturn m. p. Emil Vladislav m. p. Nicu Corbea m. p. Romul Todoran m. p. Nicolae Miclăuș m. p. Miha Soproniu m. p. Subsemnatul comitet de inspecțiune am examinat conturile prezenta și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele Institutului. Pui, la 9 Aprilie 1925. Mihail Muntean m. p., președ nte. Ioanes Allica m. p. Isaac German m. p. (720) 1-1 Ioan Stoica m. p.

**„CUGIEREANA“ institut de credit și economii Cugir.**

(716) 1-1

**Convocare.**

Dămile acționari ai Institutului de credit și economii „CUGIEREANA“, sunt invitați la a

**XXVI-a adunare gen. ordinară,** care se va ține în în 2 Mai a. c. ora 11 a. m., în localul Institutului în Cugir.

**OBIECTELE:**

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul Consiliului de administrație și Comitetului de censozi și stabilirea bilanșului.
3. Deciderea asupra profitului realizat.
4. Fixarea marcelor de prezență.
5. Urcarea capitalului la Lei 1.000.000.—
6. Modificarea §§-lor 1, 6, 7, 9, 11, 12, 14, 16, 22, 23, 24, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 41, 43, 48, 49, 52 și 58 din Statute.

Cugir, la 11 Aprilie 1926.

**Consiliul de administrație.**

Numai acei acționari pot participa la adunare, în persoană sau prin plenipotențiali, cari sunt induși mai înainte de 6 luni în registrul acționarilor ca proprietari de acții. — Acțiunile sunt a se depune la cassa Institutului până la 2 Mai a. c. ora 10 a. m.

Active.	Bilanț cu 31 Decembrie 1925.		Pasive.
Cassa în numerar . . . . .	9 390 37	Capital societar . . . . .	50.000.—
Cambii de bancă . . . . .	1,003 971 50	Fond de rezervă . . . . .	35.853 39
Cambii cu acop. hipot. . . . .	46 298 50	Rez. pt. creanțe dub. . . . .	36.000 —
Imprim. în cont-curent . . . . .	171.863 75	Fond cultural . . . . .	2.383 18
Efecte . . . . .	12 385 —	Fond de pensuni . . . . .	2 029 16
Diverse conturi debit. . . . .	6.550 85	Dep. spre fructificare . . . . .	992.940 23
		Depozite libere . . . . .	53 939 59
		Dividendă neridicată . . . . .	5.193 50
		Int. transit. anticipate . . . . .	41 587 90
		Profit curat . . . . .	30.533 02
	1,250.459 97		1,250.459 97

Cheltuieli.	Ctul Profit și Pierdere cu 31 Dec 1925.		Venituri.
Rezerve pt. creanțe dub. . . . .	36.000 —	Interese dela cambii . . . . .	114 958 79
Interese dela depuneri . . . . .	90 132 15	Inter. dela impr. hipot. . . . .	794 50
Salare . . . . .	19 000 —	Inter. dela cont-curent . . . . .	25.733 92
Spese . . . . .	24 396 50	Proviz. și alte venituri . . . . .	93 373 77
Chirie . . . . .	5.000 —		
Marce de prezență . . . . .	1.620 —		
Impozite către stat și comună . . . . .	19.166 09		
10% după int. d. depun. . . . .	9 013 22		
Profit curat . . . . .	30 533 02		
	234.860 98		234.860 98

Cugir, la 31 Dec. 1925.

Pt. contabilitate:  
George Oltean,  
funcționar.

**DIRECȚIUNEA:**

- ss. Constantin Olariu, președ. ss. Valeriu Herlea, dir. exec.  
ss. Augustin Berian ss. Vasile Motoașcă ss. George Berian  
ss. Avram Oltean ss. Ioan Lupușiu ss. Ioan Herlea  
ss. Ionuț Ștefanescu ss. George Lupușiu

**COMITETUL DE CENZORI:**

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele.

- ss. Simion Oltean, președinte. ss. Ioan Rebeaga, expert cont  
ss. Ioan Lupușiu ss. Augustin Micu

**Curse cu automobilul.**

Cu onoare aducem la cunoștință onoratului public, că cu **Automobilul nostru de lux, de 4 persoane, facem curse ori-unde, la cerere.**

Cu stimă:  
**Kádár și Pakker.**

Orăștie, Str. Ștefan O. Iosif,  
(fostă Pimari mici, Kis timar u.) No. 6.

(723) 1-2

**Pepinieră de vițe altoite.**

Nimenea să nu comande nici o viță până nu cere catalogul nostru! Serviciu prompt. Prețuri favorabile.

**Frații Butariu,**  
Ghioroc (Jud. Arad).

(704) 1-3

**La H. STEFANI în Orăștie,**  
Calea Mihail

Viteazu (Drumul Jării) se află  
**VIN BUN cu 15, 20, 25, 30, 35 și 40 Lei litrul.**  
(725) 1-2

**Casa,** curte și grădini mare de vânzare în Str. Tudor-Vladimirescu (Mahala) Nr. 58  
Informațiuni acolo. (722) 1-2

**0 garnitură de treorăt**

locomobil cu abor, de 6 atmosfere, stat. Nicolson; vizat în 1925 pe 5 ani Batoza Hoffer Schraniz 1000 mm, în stare bună, pompă de foc, curele noi, se vinde de

**Maxim Cozacu**

Moara Cetății în Orăștie.  
(724) 1-2 (Jud. Hunedoara)

**FREDERIC SCHULERI**

Fabrică de spirt, societate pe acții în Orăștie. — Spiritusfabrik Aktiengesellschaft in Broos

**Convocare**

la a VIII-a adunare generală

a Societății pe acțiuni Frederic Schuleri din Orăștie, care se va ține în ziua de Duminică, la 25 Aprilie 1926, la 10 ore a. m., în localul Societății, cu următorul

**Program:**

1. Raportul Consiliului de Administrație și prezentarea socotelilor pe anul de gest. 1925.
2. Raportul comisiei de censozi și darea absolutorului.
3. Impărțirea profitului.
4. Tantiema comisiei de censozi.
5. Propuneri.

În caz că la ora 10 nu se vor prezenta acționarii în număr suficient, adunarea se va ține la ora 11 a. m., din același zi și cu același program, fără considerare la numărul acționarilor prezenți și a acțiunilor depuse.

Simion Damian,  
admin. delegat.

Ioan Seiler,  
director.

Dr. Carol Schuleri,  
președinte.

**ACTIVA BILANȚ — BILANZ per 31 Dec. 1925. PASIV**

Cassa — Kassa . . . . .	857 749 79	Capital social — Aktienkapital	8.700.000
Efecte — Effekten . . . . .	67.068 35	Fond gen. de rezervă — Allg. Reservefond . . . . .	173.430
Realități: — Realitäten:		Fond spec. de rezervă — Spec. Reservefond . . . . .	32.200
Edificiul fabricii de spirt cu cancelaria, magazia, ghețarul mic, îngrășătoarea, grajdul pt. cai, ghețarul american, depozitele engros de bere și spirt, depozitul liber, dogăria, tâmplăria, covăcia, locuința pers., grădina pt. depozitul de combustibil, țuicăria — Spiritusfabrik-Geb. st. Kanzlei, Magazin, kl. Eiskeller, Ochsenmastung, Pferdehaltung, amerik. Eiskeller, Engrosdepot f. Bier u. Spiritus, Freilager, Fassbinderei, Tischlerei, Schmiede, Personalwohnung u. Garten f. Brennmaterial, Schnapsbrennerei . . . . .	1.038.993 58	Rücklage . . . . .	50.000
Clădirea magazinelor și div. reparaturi în a. c. — Magazin-Bau u. div. Reparaturen l. J. . . . .	687.133 27	Rezervă pentru acoperirea de dubioase — Rücklage zur Deckung zweifelhafter Forderungen . . . . .	223.640
	1.726.126 85	Credit pt. taxa spirt. — Spiritsteuer-Kredit . . . . .	560.000
10% amort. — 10% Amortisat. . . . .	172.612 69	Depuneri — Spareinlagen . . . . .	2.878.310
Edificiul biroului dela gara Orăștie, Simeria, Deva, Petroșeni și Ilia — Bahnhof Restauration Gebäude, Broos, Gebäude in Simeria, Deva, Petroșeni u. Ilia . . . . .	2.463.602 40	Creditori — Kreditoren . . . . .	11.644.420
Div. reparaturi — div. Reparaturen l. J. . . . .	531.707 41	Profit net — Reingewinn . . . . .	310.820
Instalațiuni — Einrichtungen:			
Fabrica, atelier, țuicăria, butoale de lemn și fier, expedițiune — Spiritusfabrik, Werkstätte, Schnapsbrennerei, Holz- und Eisenfässer, Expeditionsabteilung (Pferde, Wagen etc.) . . . . .	1.295.774 68		
Div. instalații nou procurate — Div. Neuanschaffungen . . . . .	349.516 60		
	1.645.291 28		
15% amort. — 15% Amortisat. . . . .	246.694 58		
Instalația à 12 depouri — 12 Depots-Einrichtung . . . . .	1.411.548 57		
Auto și div. instalații nou procurate — Auto u. div. Neuanschaffungen l. J. . . . .	767.630 95		
Materii prime, mărfuri fabricate și alte mărfuri — Rohmater., eig. Fabrikate u. sonstige Waren etc. . . . .	4.045.043 50		
Debitori — Debitoren . . . . .	6.386 397 42		
	19.472.859 25		19.472.859 25

**DEBIT Cont de Pierdere și Profit — Verlust und Gewinn-Konto CREDIT**

Dobânzi și dări — Zinsen u. Steuer . . . . .	1.878.621 21	Profit la fabricațiunea de spirt și atelier — Gewinn nach Spiritusfabrikation u. Werkstätten . . . . .	1.580 76
Cheltuieli generale — Generalspesen . . . . .	428.297 93	Profit din valorizarea de mărfuri etc. — Gewinn bei Verwertung von Waren etc. . . . .	2.992 35
Plăți, impozit și asigurările sociale — Gehalt u. Löhne, Gehaltsteuer, Kranken u. Unfallversicherung . . . . .	1.536.070 39		
Amortisări din realități și instalațiuni — Abschreibungen v. Realitäten u. Einrichtungen . . . . .	419.307 27		
Profit net — Reingewinn . . . . .	310.826 88		
	4.573.123 68		4.573.123 68

Simion Damian,  
admin. delegat.

Ioan Seiler,  
dir.-executiv. — Leitender Director.

Carol Adleff, — Stefan Zweig  
procurișii. — Procuristen.

Conturile prezente s-au examinat și aflat în ordine. — Vorstehende Rechnungen überprüft und richtig befunden.

Orăștie-Broos, am 6. April 1926.

**Consiliul de Administrație: — Direktionsrat:**

Ioan Seiler

Sim. Damian,  
adm. delegat.

Ing. Oct. Pop

Dr. Carol Schuleri,  
președinte.

**Comitetul de Censozi: — Aufsichtsrat:**

Simion Vlad,  
dir. a. la „Ardelana“.

George Băicoianu

Ioan Harth,  
șef-cont. la „Vorachussveroin“.

Iulius Schuller